



# 铺筑发展振兴路 谱写友谊新篇章

## ——“一带一路”铁路线上“授人以渔”的中国实践

新华社北京10月4日电 “如果人生是一列在铁轨上行驶的火车，那么我的人生刚刚加速。”即将成为印尼首批高铁司机的瓦万·塞蒂亚万说。他将驾驶列车飞驰在东南亚的第一条高铁线上。

这条全长142.3公里的高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆，是中印尼发展战略对接和共建“一带一路”的旗舰项目。雅万高铁将有效缓解雅加达至万隆沿线交通压力，给当地民众带来便利和福祉；同时，中国高铁技术也为印尼乃至地区经济社会发展、人才建设注入活力。这是既“授人以渔”又“授人以渔”的中国行动。

从东非第一条电气化铁路的亚吉巴贝—吉布提铁路(亚吉铁路)到区域互联互通“大动脉”蒙巴萨—内罗毕铁路(蒙内铁路)，从实现老挝从“陆锁国”变为“陆联国”梦想的“中老铁路”到实现东南亚“最快速度”的雅万高铁，共建“一带一路”倡议提出10年来，中国铁路建设者们铺筑发展振兴路，谱写友谊新篇章，将和平、发展、合作、共赢的理念撒播到世界各地，共建“一带一路”成为构建人类命运共同体理念的生动实践。

雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地。自这条高铁拓土动工之日起，中国铁路专家就着力在当地培训人才，通过师徒带、手把手，截至今年6月累计培训印尼员工超过4.5万人次，在运营、维护、检修各环节为印尼方打造出一支“带不走的队伍”。

### 全系统、全要素、全产业链 打造世界高铁精品工程

在雅万高铁模拟驾驶舱里，看着右手紧握调速手柄的塞蒂亚万，来自北京的高铁司机穆振提醒他放松，“一紧张，容易对灵敏的手柄产生误操作”。这是穆振首次教授印尼徒弟塞蒂亚万。

“快到站了，要减速，但也不能减得过快。”穆振耐心地操作细节讲给塞蒂亚万，关键时就手把手演示。模拟驾驶舱的屏幕上，高铁轨道在蓝天白云下绵延伸展。

雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地。自这条高铁拓土动工之日起，中国铁路专家就着力在当地培训人才，通过师徒带、手把手，截至今年6月累计培训印尼员工超过4.5万人次，在运营、维护、检修各环节为印尼方打造出一支“带不走的队伍”。

塞蒂亚万就是参加培训的学员之一。这名34岁的列车司机坦言，驾驶高铁曾是他“可望而不可即”的梦想。

“2013年我成为一名普通列车司机。那时，高铁已在中国大地飞驰，我甚至不敢想象有一天我能驾驶这么快的列车。直到印尼与中国合作，开始建设雅万高铁。”塞蒂亚万说。理论培训结束后，他开始跟着他的中国师傅穆振上实操课。

“我会将自己的高铁驾驶操作技巧毫无保留地教给印尼徒弟，希望他在一段时间内可以完成独立操作。”穆振说。

在高铁建设中，除了基础设施建设，运营维护、人才培养也至关重要。印尼中国高速铁路有限公司董事总经理穆维纳·斯拉梅·里亚迪表示，中国标准为雅万高铁未来运营安全提供了保障。从建设到运营，中方还向印尼员工传授高铁各方面专业知识，在铁路技术升级和人才培养方面给印尼方带来了根本性变化，印尼未来将长期受益。

下转 A03 版

## 全国铁路中秋国庆黄金周运输已累计发送人数破亿

新华社北京10月4日电 记者从中国国家铁路集团有限公司了解到，10月3日，全国铁路发送旅客1701.1万人次。自9月27日铁路部门启动中秋国庆黄金周运输以来，全国铁路已累计发送旅客1.14亿人次，运输安全平稳有序。

10月4日，全国铁路客流继续保持高位运行，预计发送旅客1730万人次，计划开行旅客列车11679列，其中加开列车1260列。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，共同守护平安旅途。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局等相关单位协调配合，组织电力运维人员对辖区内铁路沿线供电线路进行巡视检查，确保运行用电安全可靠；中国铁路成都局集团公司成都东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动，做好公交、地铁、出租车接驳，打通旅客出行“最后一公里”。

## 10月11日起 从江门坐高铁可直达香港

江门日报讯(记者/陈敏锐)10月11日零时起，铁路将实行新列车运行图，这是今年第四次调图，通过高铁运力提升，增开跨境高铁列车、调整列车运行区段等方式更好地满足日益增长的旅客出行需求。10月4日上午，记者在12306官方App查询到，10月11日起，市民可在江门乘坐高铁直达香港。江门境内可选择在江门站或者开平南站上车，每天往返各一班，10月4日起可购票。

记者在12306官方App查询到，10月11日起，G6046 湛江西开往香港西九龙站列车在江门境内将经停开平南站、江门站，其中，经停开平南站时间为17:35到，17:37开；经停江门站时间为18:01到，18:03开；到达香港西九龙站时间为19:58。G6048 香港西九龙开往湛江西站列车在香港西九龙站始发时间为10:18，经停江门站时间为12:16到，12:18开；经停开平南站时间为12:41到，12:43开。

票价方面，江门站往返香港西九龙站的二等座票价为272元，一等座票价为423元，商务座票价为811元；开平南站往返香港西九龙站的二等座票价为292元，一等座票价为456元，商务座票价为872元。

此外，G6046 湛江西开往香港西九龙站列车以及G6048 香港西九龙开往湛江西站列车也都途经深圳北站。本次调图的有关具体车次和开行时间以12306铁路客服中心和车站发布的公告为准，旅客可以登录铁路官方网站(www.12306.cn)或者12306官方App进行查询，如有疑问可致电广铁集团官方客服热线020-12306咨询。

## 广东省第三届“南粤家政”技能大赛总决赛举行 我市选手斩获养老护理员项目冠军

江门日报讯(记者/朱嘉嘉 通讯员/江仁轩)近日，广东省第三届“南粤家政”技能大赛总决赛在梅州市举行。经过激烈角逐，4位选手从近5000名参赛者中脱颖而出，夺得冠军。其中，来自江门市的余嘉琪获得养老护理员项目冠军。

本届大赛以“铸南粤匠心 展家政风采”为主题，围绕母婴、居家、养老、医护四大项目精心设计考核模块，全省240多名选手围绕四大项目展开激烈角逐，争当南粤“家政好手”。其中，江门市代表队共派出12名选手参加总决赛4个项目。经过激烈角逐，江门市代表队1名选手获得一等奖，1名选手获得二等奖，2名选手获得三等奖，6名选手获得优胜奖。此外，江门市还获得“优秀团体奖”“优秀组织奖”等荣誉称号。

获得养老护理员项目冠军的余嘉琪今年18岁，就读于江门市新会技师学院。“非常荣幸能够代表江门市参加养老护理员项目比赛。一名优秀的养老护理员既要细心，又要有耐心和爱心，我会继续学习，争取成为一名有担当的养老护理员。”余嘉琪说。

下一步，我市将以本届大赛为契机，转化和巩固大赛成果，大力弘扬“工匠精神”，培养选树一批富有责任感、技能高超娴熟的家政人，发挥典型示范作用，全面提升全市家政服务业从业人员的知识水平、职业技能和综合素质。

## 杭州亚运会跳水项目比赛收官 中国跳水队包揽全部金牌

## 王伟中组织召开全省防台风工作部署会议

# 始终把人民生命财产安全放在第一位 扎实做好防范台风“小犬”各项工作

江门日报讯(李凤祥 陈敏锐 符信)10月4日下午，省长王伟中主持召开全省防台风工作部署会议，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，传达落实省委书记黄坤明的批示要求，分析研判台风“小犬”发展态势，研究部署防御应对工作。

今年第14号台风“小犬”当前为强台风级，正逐步向我省逼近，省防总已将防风应急响应提升为Ⅲ级。会议听取了省气象局、省水文局、自然资源部南海局、省水利厅、省应急管理厅(省三防办)等单位有关情况汇报，现场先后视频连线揭阳、汕头、潮州、汕尾、惠州、深圳、梅州、河源等有关地市，听取当地防御工作情况汇报。

王伟中指出，全省各地、各部门要始终绷紧防汛救灾这根弦，始终把人民生命财产安全放在第一位，坚持以大概率思维应对小概率事件，以“时时放心不下”的责任感，克服麻痹思想，强化极限思维，全力以赴落细落实防御台风“小犬”各项措施，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

王伟中强调，要立足于防大风，严格落实防台风“六个百分百”要求，确保作业渔船全部回港避风，渔排、海洋牧场、海上风电等平台工作人员全部上岸避险，加强重点船舶、重点水域安全管理，强化塔吊、广告牌、玻璃幕墙等高空构筑物风险排查，提前做好围堰、行道树等易倒伏物除险加固，认真采取在建工程、危化企业、钢铁企业、沿海重点项目防风措施。要切实做好旅游景区风险管控，各地及公安、文旅和铁路、航空、公路等交通运输部门要认真细致做好游客疏导工

作。要强化江河洪水监测预报预警，对历史渡口、险工险段、穿堤建筑、超警河段堤防加强巡查防守；紧盯强降雨引发山洪暴涨风险，强化对外来务工人员、旅游观光人员、农村留守人员管理服务；严格落实涵洞、隧道、地铁、地下商场等易涝点防控措施，拉网式排查桥梁、高边坡、临水临崖等易积涝路段。要着力防范地质灾害，及时研判累计雨量和局地短时强降雨影响，全面摸查地质灾害隐患点、山区道路、削坡建房等高风险地区，对危险区域群众及时采取转移措施，同时用心用情做好生活就医保障，为老弱病残孕等特殊群众提供贴心服务。要突出强化水稻生产防台风措施，尽最大努力减少受灾损失，保障晚稻颗粒归仓。要进一步强化以行政首长负责制为核心的各项防汛防台风责任，严格执行24

小时值班和领导带班制度，密切监测台风发展动态，强化预警预报与应急响应联动，充分利用各种媒介加强宣传，切实提高群众防风避险意识和自我防护能力，认真落实“八个再查一遍”要求，对重点部位和薄弱环节提前预置抢险救援力量，一有险情及时响应、及时处置。

王伟中要求，在做好防范台风“小犬”工作的同时，还要聚焦重点、扎实做好森林防火工作，避免风险叠加碰头。当下正值国庆假期返程高峰，要提前部署道路交通安全工作，加强路面执法和交通疏导，保障群众出行安全顺畅。

省领导郭永航、张少康，省军区副司令员于福文，21个地级以上市主要负责同志参加会议。市长吴晓晖，市领导郑晓毅，江门军分区政委刘晓东在江门分会场参加会议。

## 吴晓晖组织召开全市防台风工作视频会议

# 立足于防大风 打好有准备之仗 全力确保人民群众生命财产安全

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信)10月4日，在收听收看全省防台风工作部署会议后，市长吴晓晖随即组织召开全市防台风工作视频会议，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，落实省委、省政府部署，研究部署台风“小犬”防御应对工作。

吴晓晖强调，各级各部门要时刻绷紧防汛救灾这根弦，坚决克服麻痹思想，立足于防大风，坚持打好有准备之仗，把防汛防台风工作抓实抓细抓到

位，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要严格落实防台风“六个百分百”要求，及早落实海上防风措施，确保作业渔船全部回港避风，渔排、海洋牧场等平台工作人员全部上岸避险。要充分发挥基层网格化管理体系作用，加强滨海旅游景区、江河、海堤河堤、水库等重点区域安全管理，强化城乡公共设施、在建工程、临时构筑物以及危化企业风险排查，织密织牢安全防护网。要进一步强化各项防汛防台风责任，严格执

行24小时值班和领导带班制度，密切监测台风发展动态，强化分析研判和预报预警，落实群测群防机制和“叫应”机制，做好充足的物资准备，一有险情及时响应、及时处置。

当天上午，吴晓晖还到市委市政府总值班室，视频连线各县(市、区)，调度值班值守、安全生产和道路交通安全等工作。她强调，在做好防范台风工作的同时，要强化安全监管各项工作。当下正值假期返程高峰，要切实抓好运输保障和道

路交通安全工作，科学调配运力，加强交通疏导，提升高速服务区管理水平，保障群众出行安全顺畅。要继续做好大型活动、景区等管理保障，提高旅游接待能力和水平，提升江门知名度和美誉度。要盯紧抓牢重点领域安全生产，做好危化品安全监管和森林防火工作，落实节后复工复产“六个一”要求，确保全市安全生产形势持续稳定。市领导郑晓毅、林小龙，江门军分区政委刘晓东参加有关会议。

## 缤纷假期人气旺

### “天然摄影棚”魅力展



### 非遗打铁花引客来



### 疍家水上婚俗活动闹侨乡



>>>A02、A04<<<

>>>A03<<<